



105岁的老两口面容慈祥。

百岁相伴

文/图 本报记者 黄广华 张晓科 本报通讯员 胡恩娇 张长青

杨克泉、杨房氏是邹城市香城镇老龙湾村一对百岁夫妇，都生于1909年1月1日。两人风雨相携80余载的婚姻已成为流传当地的一段传奇佳话。

儿子杨景生说，父母一辈子都没拌过嘴。“他们穿衣互相帮，出门手牵手，相互间的照料无微不至。”“村里人常看到他俩相携出门晒太阳，还牵手散步，全村的人没有不羡慕、不敬重的，他俩是真正的白头偕老。”村民程学英说。采访中，杨房氏发现老伴衬衣没扣好，赶紧细心地帮他整理，还伸手拍了拍灰尘，把衣服捋直，温情尽在不言中。

记者了解到，二老育有四男一女五个子女，但目前健在的只有一儿一女。小儿子杨景生是他们年近五旬时有的，视为珍宝。老两口无论生活多艰难，都坚持供儿子上学。“我记得有次家里还把羊卖掉给我交学费。”杨景生不负二老期望，顺利完成大学，现就职于济宁学院。他们总是通过言传身教栽培孩子，杨景生对此感触极深。“父母虽没什么文化，但却教会了我善良和正直。”杨景生回忆说，邻居家大人都务工去了，我母亲会帮带孩子，村里人有困难，我父母知道了都会尽力去帮忙。

羊羔跪乳，乌鸦反哺，孔夫子的孝悌思想在这家人身上得到了很好的诠释。杨克泉因积劳成疾，落下了胃病，后发展成胃癌。80多岁时，他在儿子的坚持下去医院做了胃切除手术。近20年过去了，老人依旧精神抖擞。村里人谈及此事，都对杨景生竖起大拇指。

杨景生本想把父母接去城里生活，但过惯了乡村生活的



老两口的手紧紧握在一起。

老两口不愿意，他只好为二老翻盖了房子。所以，现在杨克泉家在村里算是非常好的，宽敞、干净、整洁。住在同村的大女儿就承担起日常照顾父母的责任，杨景生每周都会从城里赶来看望父母。

百岁高龄的杨克泉老人有些耳背，妻子与他说话常常要大声说上好几遍。久而久之，彼此已少有话语上的交流。但80多年的共同生活，让他们无需多话，只要一个眼神，一个动作，就能明白彼此。村里人说，

两位老人身体向来硬朗，80多岁时，还常下地干活。虽然现在老人们身体日渐衰弱，但仍会干些力所能及的家务活儿。两人常说，人活着就得干活。

风雨同行“白头偕寿”，“百岁夫妻”书写婚姻传奇。这一生，杨克泉老人和妻子从不曾向对方说过一个“爱”字。但他们却拥有了满堂儿孙和80多载一起牵手走过的光阴。如今，老人儿子的儿子也有了儿子，四世同堂的一家人共享天伦之乐。



杨克泉浇花，杨房氏在一旁默默地陪着。



和孙媳妇及重孙子在一起。



老两口在一起聊天。



摄影爱好者王洪燕给这对百岁老人拍了一张合影照。